

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хозяиновой Полины Михайловны на тему «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Основываясь на субъектно-бытийном подходе, как методологическом основании, в своей работе автор рассматривает личностные особенности одинокой матери в контексте условий ее бытия и доказывает, что ее личностные особенности обусловливают со-бытия с ребенком.

Актуальность проблемы исследования автор обоснованно связывает с теми тенденциями и реалиями, которые, несомненно, присутствуют в современном обществе. Кризисное состояние семьи и трансформация семейных ценностей, которое описывает автор в теоретической части исследования, подтверждая многочисленными исследованиями, приводит к увеличению числа неполных семей. Несомненно, вопросы одинокого материнства и воспитания детей в неполных семьях – это актуальная, социально значимая проблема. Вместе с тем, отмечается дефицит психологических исследований особенностей личности одинокой матери и ее отношений с ребенком.

Новизна работы П.М. Хозяиновой определяется тем, что ей удалось эмпирически выявить ряд специфических личностных характеристик одинокой матери, которые связаны с ее отношением к ребенку. В ходе теоретического анализа были выделены личностные особенности матерей, отличающие их от матерей в полной семье и обоснована необходимость их изучения. Автор обосновывает их выбор теми различиями бытия матерей в

полной и неполной семье, в которых они находятся. В работе рассмотрены такие личностные особенности женщин как: локус контроля, семейные ценности, представления о притязаниях и ожиданиях в распределении семейных ролей, гендерные характеристики. В ходе исследования эмпирически были установлены связи между особенностями личности одинокой матери и характером ее со-бытия с ребенком, которые характеризуется элементами деструктивности. Наряду с выводами, сделанными автором об обусловленности деструктивного отношения к ребенку личностными качествами одиноких матерей, автор рассматривает в работе также конструктивные стратегии ее со-бытия с ребенком.

Практическая значимость выполненного исследования также не вызывает сомнений. Полученные результаты могут стать основой для разработки программ, лично направленной психологической помощи одиноким матерям в реализации их конструктивного взаимодействия с ребенком, и как следствие, гармоничного развития его личности.

Анализ текста автореферата диссертационного исследования Хозяиновой П.М. позволяет убедиться в том, что данная работа является самостоятельным и актуальным научным продуктом, связанным с разработкой перспективного направления анализа личностной обусловленности материнского отношения к детям в неполной семье. Выполненное диссертационное исследование характеризует глубокий теоретический анализ по проблемам исследования психологии одинокого материнства, детерминации родительского отношения, условий жизни матерей в неполных семьях. Данную работу отличает эвристичность теоретико-методологического основания, которым стал субъектно-бытийного подхода, в рамках которого эмпирические данные получили свое обоснование.

Достоинством текста автореферата диссертационного исследования Хозяиновой П.М. является четкость изложения, логическая обоснованность последовательности представляемых материалов, подробное

информирование читателя о собранных эмпирических данных, развернутая интерпретация полученных данных. Подробные выводы, сделанные автором на основе подобранных процедур статистической обработки и последующего анализа данных, обоснованы и убедительны.

В целом, по итогам анализа текста автореферата можно констатировать, что Хозяиновой П.М. удалось успешно разработать и полностью реализовать программу проведения эмпирического исследования, провести глубокий теоретический анализ, сделать лаконичные и обобщающие выводы и оформить результаты исследования, соответственно выдвинутым целям и задачам. Диссертационное исследование П.М. Хозяиновой – актуальная, новая, успешно выполненная, перспективная работа.

Подводя итоги анализа автореферата диссертационного исследования на тему «Личностные особенности матери как фактор ее со-бытия с ребенком в неполной семье», можно сделать следующее заключение: работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня, а ее автор, Хозяинова Полина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Рецензент:

Е.А. Журавлева, канд. психол наук,  
доцент, научный консультант  
АНОО ДПО УИЦ «Селена»

Подпись Е.А. Журавлевой удостоверю  
Директор АНОО ДПО УИЦ «Селена»

